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Яго ўнес лі Ле а нід БРЫЧ 
і Сяр гей ЗЯМ ЧО НАК, на-
мес ні кі стар шы ні Па ста ян-
най ка мі сіі па эка на міч най 
па лі ты цы. Гэ ты да ку мент 
пра па нуе зме ны і да паў нен-
ні ў За кон «Аб пры ва ты за-
цыі дзяр жаў най ма ё мас ці і 
пе ра ўтва рэн ні дзяр жаў ных 
уні тар ных прад пры ем стваў 
у ад кры тыя ак цы я нер ныя 
та ва рыст вы».

Як рас тлу ма чыў жур на-
ліс там Ле а нід Брыч, «асноў-
най ідэ яй на зва на га за ко на-
пра ек та ста ла рэа лі за цыя 
па ла жэн няў Пра гра мы са-
цы яль на-эка на міч на га раз-
 віц ця на шай кра і ны да 2020 го -
да». Дэ пу та ты пра па ну-
 юць унес ці ў за ка на даў ства 
шэ раг на ва цый:

— Па-пер шае, пры бра лі 
пла на васць аб' ек таў пры ва-
ты за цыі, бо тое, што іс нуе 
ў ця пе раш нім за ко не, як 
па каз вае жыц цё, не зу сім 
ся бе апраўд вае. Па-дру гое, 
па чат ко вы кошт про да жу 
прад пры ем стваў як ма ё-
мас ных комп лек саў, гэ так 
жа, як і ак цый гас па дар чых 
та ва рыст ваў дзяр жаў най 
улас нас ці, вы зна ча ец ца па 
ры нач ных цэ нах у па рад ку, 
які ўста наў лі ва ец ца Са ве-
там Мі ніст раў.

Акра мя гэ та га, не ка-
то рыя па ла жэн ні За ко на 

«Аб пры ва ты за цыі...» пры-
ве дзе ны ў ад па вед насць з 
За ко нам «Аб гас па дар чых 
та ва рыст вах».

— Са мае важ нае, клю-
ча вое — гэ та па мян шэн не 
тэр мі ну іс ка вай даў нас ці (па 
пры ва ты за цый ных здзел ках 
у Бе ла ру сі. — Аўт.) з дзе ся-
ці да трох га доў, — да даў 
дэ пу тат. — Мы лі чым, што 
гэ та па са дзей ні чае больш 
эфек тыў най кар па ра цый-
най кі ру е мас ці ар га ні за цыі 
з дзяр жаў ным удзе лам і 
аба ро ніць улас насць ін вес-
та раў.

Адам КА ВАЛЬ КА, член 
Па ста ян най ка мі сіі па пра-
вах ча ла ве ка, на цы я наль-
ных ад но сі нах і срод ках 
ма са вай ін фар ма цыі, 
прад ста віў у дру гім чы тан ні 
пра ект за ко на, што ўно сіць 
да паў нен ні ў Кры мі наль на-
пра цэ су аль ны ко дэкс Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь:

— Ра ней у нас быў пра-
бел у Кры мі наль на-пра цэ су-
аль ным ко дэк се, бо свед ка 
не меў пра ва на ад ва ка та. 
Вель мі час та бы лі вы пад-
кі, ка лі свед ка пе ра хо дзіў 
у па да зра ва на га або на ват 
у аб ві на вач ва е ма га. Та-
му бы ло пры ня та ра шэн не 
Кан сты ту цый на га су да, каб 
усё-та кі даць пра ва свед ку 
мець ад ва ка та.

Мі ністр юс ты цыі Алег 
СЛІ ЖЭЎ СКІ вы сту піў дак-
лад чы кам па пра ек це за ко-
на, які ра ты фі куе Кан вен-
цыю аб між на род ным па-
рад ку спаг нан ня алі мен таў 

на дзя цей і ін шых фор маў 

утры ман ня сям'і. Ад каз ва-

ю чы на пы тан ні прад стаў ні-

коў СМІ, кі раў нік ве дам ства 

за пэў ніў, што гэ та Кан вен-

цыя для на шай дзяр жа вы 

ады грае знач ную ро лю ў

тым, што даты чыц ца аба-

ро ны пра воў і за кон ных ін-

та рэ саў дзя цей.

— Сён ня склад ва ец ца 

сі ту а цыя, ка лі ў да чы нен-

ні да шэ ра гу еў ра пей скіх 

дзяр жаў (ка лі баць кі, аба-

вя за ныя вы плач ваць срод-

кі на ўтры ман не дзя цей, 

пра жы ва юць там. — Аўт.) 

да стат ко ва скла да на спаг-

наць алі мен ты, — звяр нуў 

ува гу мі ністр. — Ка лі даў-

жнік па алі мен тах, на прык-

лад, баць ка дзі ця ці, пра жы-

вае на тэ ры то рыі кра і ны 

Еў ра пей ска га са ю за або 

на тэ ры то рыі ЗША, дзе ю-

чая на сён ня Кан вен цыя 

1956 го да, на жаль, не 

пра ду гледж вае аба вяз ко-

вай пра цэ ду ры пры знан ня 

су до вых ра шэн няў па спаг-

нан ні алі мен таў, вы не се ных 

у на шай кра і не, на тэ ры то-

рыі ін шых дзяр жаў.

Кан вен цыя 2007 го да, 
якая ця пер за пра цуе і ў 
нас, як раз і за клі ка на ў та-
кіх вы пад ках га ран та ваць 
аба вяз ко вую пра цэ ду ру 
пры знан ня і вы ка нан ня су-
до ва га ра шэн ня.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ.
yushkevich@zviazda.by



Пар ла менц кі дзён нікПар ла менц кі дзён нік  

ДЭ ПУ ТАЦ КАЯ ІНІ ЦЫ Я ТЫ ВА 
Ў ДЗЕ ЯН НІ

Пар ла мен та рыі пра па на ва лі зме ны 
ў за ка на даў ства аб пры ва ты за цыі

«Лі нія вы хад но га дня 
па шы рае ко ла пы тан няў 
і дае маг чы масць апе-
ра тыў на іх вы ра шаць», 
— лі чыць на мес нік стар-
шы ні Зэ львен ска га рай-
вы кан ка ма Ва лян цін 
СЕ МЯ НЯ КА.

На гэ ты раз у тэ ле фон ным 
дыя ло гу з жы ха ра мі ра ё на 
ўзнік ла тэ ма ба дзяж ных са-
бак. На тым кан цы про ва да 
жан чы на вы каз ва ла за не па ко-
е насць рос там коль кас ці бяз до мных жы вёл 
у аг ра га рад ку Між эры чы. Гэ та сі ту а цыя да-
стаў ляе ня ма ла кло па таў жы ха рам вёс кі.

Са праў ды, праб ле ма та кая іс нуе, па цвер-
дзіў Ва лян цін Се мя ня ка. І аб васт ра ец ца ме-
на ві та ў зі мо вы пе ры яд, ка лі са ста рэ лых гас-
па да роў іх род ныя за бі ра юць да ся бе. Са ба кі 
за ста юц ца без да гля ду і дзі чэ юць. Гэ та па-
гра жае не толь кі ін шым свой скім жы вё лам, 
але і лю дзям. Зняць пы тан не на пра ця гу 
тыд ня да ру ча на Ка ра лін ска му сель вы кан-
ка му су мес на са спе цы я лі за ва най бры га дай 
ра ён на га прад пры ем ства ЖКГ.

— Не бы вае та кіх вы хад ных, каб на шы 
лю дзі не тэ ле фа на ва лі, — ад зна чыў Ва лян-
цін Мі хай ла віч, — пы тан ні да ўла ды заў сё-
ды ёсць. У буд ны дзень не кож ны мае час 
прый сці ці пры ехаць у рай вы кан кам. Асаб-
лі ва з глы бін кі. Акра мя гэ та га, у вы хад ны 
мо гуць уз нік нуць сі ту а цыі, якія па тра бу юць 
тэр мі но вых дзе ян няў.

Знач нае ко ла пы тан няў да ты чыц ца 
жыл лё ва-ка му наль най гас па дар кі, во да- і 

цеп ла за бес пя чэн ня. Пад час 
пра мой лі ніі да Ва лян ці на 
Се мя ня кі па сту пі ла скар-
га на не дас ка на лую ра бо ту 
ка му наль ных служ баў, якія 
пас ля за ме ны цеп ла тра сы 
не пры вя лі ў на леж ны стан 
ага род і ага ро джу. Зва рот на 
пра мую лі нію даў плён — усё 
бы ло пры ве дзе на ў па ра дак. 
Не абы хо дзяць жы ха ры ра ё-
на і пы тан ні доб ра ўпа рад ка-
ван ня агуль ных тэ ры то рый. 
Па тэ ле фа на ваў жы хар вёс кі 

Чыр во нае Ся ло, які пра сіў па са дзей ні чаць у 

на вя дзен ні па рад ку ка ля штуч на га ва да ёма 

ў іх на се ле ным пунк це. Як вя до ма, гэ ты мі 

пы тан ня мі па ві нен зай мац ца сель скі Са вет, 

што і бы ло ўка за на яго стар шы ні.

— Праб ле мы гра ма дзян бя ру пад аса біс-

ты кант роль, — пад крэс ліў Ва лян цін Се мя-

ня ка. — Хо ць і рэд ка, але бы ва юць вы пад кі, 

ка лі ча ла век звяр та ец ца ў ра ён ную служ бу, 

але яго праб ле ма за ста ец ца без ува гі ці 

яе ра шэн не не за да валь няе. Вось і вы му-

ша ны зэ львен цы іс ці да кі раў ніц тва. Та му і 

со чым, каб спе цы я ліс ты пра ца ва лі больш

апе ра тыў на і памяталі пра га лоў ную за да-

чу — да па маг чы ча ла ве ку.

Па сло вах прад стаў ні ка вы ка наў чай вер-

ты ка лі, па доб ная ма дэль уза е ма дзе ян ня з 

на сель ніц твам дае эфект, та му што да зва-

ляе вы явіць знач нае ко ла праб лем і дэ та-
лё ва ў іх ра за брац ца.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ. margo@zviazda.by



Бліз кая ўла даБліз кая ўла да  

КА МУ СПРЫ Я ЮЦЬ 
СУ БОТ НІЯ ДЫЯ ЛО ГІ

Ак ту аль нае ін тэр в'юАк ту аль нае ін тэр в'ю  

«КА РУП ЦЫЯ 
Ў НАС НЕ КВІТ НЕЕ...»

Па ста ян ная ка мі сія Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га 
схо ду Бе ла ру сі па на цы я наль най бяс пе цы раз гле дзе ла 
на пра ця гу апош ня га го да шэ раг важ ных для аба ра на-
здоль нас ці кра і ны пы тан няў. На гэ тай се сіі ка мі сія пла нуе 
прад ста віць дэ пу та там на раз гляд два свае за ко на пра ек ты — 
«Аб уня сен ні да паў нен няў і змя нен няў у За кон Рэс пуб-
 лі кі Бе ла русь «Аб ба раць бе з тэ ра рыз мам» і «Аб уня сен ні 
да паў нен няў і змя нен няў у не ка то рыя за ко ны Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь па пы тан нях аба ро ны дзяр жаў ных сак рэ таў». 
Пер шы скі ра ва ны на ўдас ка на лен не ме ха ніз маў па пя рэдж-
ван ня і спы нен ня тэ ра рыс тыч най дзей нас ці, пры вя дзен не 
яго па ла жэн няў у ад па вед насць з за ка на даў чы мі ак та мі. 
Дру гі — на ства рэн не ўмоў эфек тыў на га функ цы я на ван ня сіс тэ мы аба ро ны дзяр жаў-
ных сак рэ таў. Аб тым, якая ра бо та бы ла пра ве дзе на ра ней, па чы на ю чы з кан ца мі ну-
ла га го да, рас каз вае дэ пу тат Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі, 
член Па ста ян най ка мі сіі па на цы я наль най бяс пе цы Пётр АТРО ШЧАН КА.

Ра бо та над за ка на даў ствам — спра ва да во лі скла-
да ная, яна па тра буе шмат ча су, піль нас ці і, без умоў-
на, грун тоў на га до све ду. Звы чай на пра ект за ко на 
— вы нік су мес най пра цы про філь на га ве дам ства і 
пар ла мен та ры яў. Але апош нія і са мі ка рыс та юц ца 
за ка на даў чай іні цы я ты вай і ўлас ны мі на ма ган ня мі 
рас пра цоў ва юць нар ма тыў ныя да ку мен ты. Учо ра ў 
Па ла це прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду дэ пу-
та ты раз гле дзе лі і пры ня лі ў пер шым чы тан ні та кі 
пра ект за ко на.

Пётр АТРО ШЧАН КА:

— Да зволь це, Пётр Аляк се е віч, па чаць з 
та го, што 20 снеж ня Ка мі тэт дзяр жаў най бяс-
пе кі бу дзе ад зна чаць 100-год дзе. Не так даў но 
вы са мі слу жы лі ў гэ тым ве дам стве, і для вас 
гэ та ці не га лоў нае пра фе сій нае свя та.

— Я маю не каль кі дып ло маў, ад нак ка ля 
чвэр ці ста год дзя са праў ды быў афі цэ рам ор-
га наў дзярж бяс пе кі — вы ма е це ра цыю. Дзень 
су пра цоў ні ка ор га наў дзярж бяс пе кі ад зна ча-
ец ца ў на шай кра і не ме на ві та 20 снеж ня, бо 
ў гэ ты дзень 1917 го да Са вет на род ных ка-
мі са раў пры няў па ста но ву аб утва рэн ні Усе-
ра сій скай над звы чай най ка мі сіі. Яе за да чай 
бы ла аба ро на су ве рэ ні тэ ту і тэ ры та ры яль най 
цэ лас нас ці на шай кра і ны, а так са ма ба раць ба з 
ан ты са вец кі мі змо ва мі, раз вед валь на-пад рыў-
ной дзей нас цю за меж ных дзяр жаў і шмат лі кі мі 
бан да мі. Пас ля вай ны не аб ход насць у та кой 
ка мі сіі ад па ла, та му 1 са ка ві ка 1922 го да яе на-
зва лі га лоў ным па лі тыч ным упраў лен нем пры
Цэнт раль най вы бар чай ка мі сіі Бе ла ру сі, а з 
15 чэр ве ня 1934 гэ та быў ужо На род ны ка мі са ры-
 ят унут ра ных спраў БССР.

Дзень КДБ у пер шую чар гу пры све ча ны 
ве тэ ра нам Вя лі кай Ай чын най. Чэ кіс ты ады-
гра лі ве лі зар ную ро лю ў вы зва лен ні Бе ла ру сі. 
Спец гру па мі НКУС та го ча су бы лі зной дзе ны і 
абяс шко джа ны 22 раз вед валь на-ды вер сій ныя 
шко лы Аб ве ра, 36 рэ зі дэн тур і звыш 6,5 ты ся-
чы аген таў ня мец кай раз вед кі. Зай маў ся НКУС 
ды вер сан та мі, шпі ё на мі і бан дыц кі мі гру поў ка мі, 
якія ўзнік лі з-за эка на міч на га і хар чо ва га кры зі-
су. У дзень КДБ мож на пры га даць і ге ра ізм ка ля 
200 афі цэ раў і пра пар шчы каў, якія вы кон ва лі 
ін тэр на цы я наль ны аба вя зак у Аф га ні ста не...

Гэ та служ ба па тра буе асаб лі вых якас цяў і 
рыс ха рак та ру, цвёр дай ве ры ў сваю кра і ну, у 
спра вяд лі васць сва ёй спра вы, у тое, што твая 
Ай чы на — вы шэй за ўсё. Ор га ны дзярж бяс-
пе кі ёсць у кож най дзяр жа ве. І сён ня яны не-
аб ход ны ва ўмо вах вой наў ін фар ма цый ных, 
эка на міч ных, для про ці ста ян ня тэ ра рыс тыч най 
дзей нас ці. Вель мі важ на, каб на дзей ныя лю дзі 
зай ма лі ся ра бо тай, звя за най з аба ро най на-
цы я наль ных ін та рэ саў, су ве рэ ні тэ ту, тэ ры та-
ры яль най цэ лас нас ці, кан сты ту цый на га ла ду, 
бяс пе кі гра ма дзян. Аб ста ноў ка ў све це сён ня 
да лё кая ад ста біль най. Рас це коль касць па-
гроз і ры зык, іг на ру юц ца нор мы між на род на га 
пра ва. Пры мя ня юц ца шан таж, пра ва ка цыі, эка-
на міч ны, ін фар ма цый ны ціск, ро біц ца стаў ка 
на ра ды каль ныя ме ры, на на цы я на ліс тыч ныя 
гру поў кі, не спы ня юц ца спро бы дэ ста бі лі за-

цыі ўнут ра най сі ту а цыі для та го, каб па ста віць 

пад кант роль цэ лыя кра і ны. Тым не менш я 

пе ра ка на ны, што за па ло хаць нас ні ў ко га не 

атры ма ец ца. Мы га то выя прай сці праз гэ тыя 

цяж кас ці, даць адэ кват ны ад каз на лю быя па-

гро зы на шай ста біль нас ці і адзін ству.

— Він шу ем вас з пра фе сій ным свя там і 

жа да ем плён най пра цы!

— Дзя куй вя лі кі! У сваю чар гу я ха цеў бы 

па він ша ваць усіх дзе ю чых і бы лых су пра цоў-

ні каў КДБ, па жа даць усім зда роўя, пос пе хаў і 

даб ра бы ту!

— За вяр шыў ся пер шы год ва шай дзей-

нас ці як дэ пу та та, і та му ха це ла ся б аб мер-

ка ваць не ка то рыя вост рыя праб ле мы, якія 

ака за лі ся ў по лі ва ша га зро ку. У пер шую 

чар гу гэ та ка руп цыя — асноў ная па гро за 

на цы я наль най бяс пе цы...
— Са сту дзе ня мі ну ла га го да ў кра і не дзей ні-

чае За кон «Аб ба раць бе з ка руп цы яй», які ўста-
наў лі вае пра ва выя асно вы дзяр жаў най па лі ты кі 
ў ан ты ка руп цый най ба раць бе. За кон скі ра ва ны 
на аба ро ну пра воў і сва бод гра ма дзян, гра мад-
скіх ін та рэ саў ад тых па гроз, якія цяг нуць за 
са бой пра явы ка руп цыі. Там ідзе га вор ка і аб 
за бес пя чэн ні эфек тыў най дзей нас ці дзяр жаў-

ных ор га наў, служ бо вых асоб, аба вя за ных па пя-

рэдж ваць, вы яў ляць, спы няць пра ва па ру шэн ні, 

якія ства ра юць умо вы для ка руп цый ных пра яў, 

а так са ма зма гац ца з іх на ступ ства мі.

Сё ле та Ге не раль ная пра ку ра ту ра і ін шыя 

за ці каў ле ныя струк ту ры пра ана лі за ва лі ра бо ту 

за ко на і вы яві лі не ка то рыя праб лем ныя пы тан-

ні, на вы ра шэн не якіх за раз звяр та ец ца ўва га. 

Шэ раг кан крэт ных кро каў быў на ме ча ны на 

ліс та па даў скай між ве да мас най кан фе рэн цыі 

«Пра ва выя і ар га ні за цый ныя пы тан ні прак ты кі 

пры мя нен ня і шля хі ўдас ка на лен ня за ка на даў-

ства аб ба раць бе з ка руп цы яй», удзель ні кам 

якой ад пар ла мен та быў ме на ві та я.

Для ўсве дам лен ня маш та баў ка руп цыі ў на-

шай кра і не я на за ву не каль кі ліч баў. За дзе вяць 

ме ся цаў гэ та га го да ў Бе ла ру сі бы ло вы яў ле на 

1389 ка руп цый ных зла чын стваў, што, да рэ чы, 

больш, чым ле тась. Фак тыч на ня змен най сі ту а-

цыя за ста ла ся на Гро дзен шчы не, а на Мін шчы не 

і ў ста лі цы на ме ці ла ся тэн дэн цыя да ска ра чэн ня. 

Ад нак га ва рыць аб тым, што ў нас ка руп цыя 

квіт нее, я б не стаў. Усё ж та кі боль шасць зла-

чын стваў та ко га кштал ту ад бы ва ец ца на ні за-

вым і ся рэд нім уз роў нях кі ра ван ня. Асо бы, якія 

зай ма юць ад каз нае ста но ві шча, скла да юць ка-

 ля двух пра цэн таў ад агуль най коль кас ці тых, 

хто здзейс ніў ка руп цый ныя зла чын ствы.

— Да во лі вост ра паў ста ла сё ле та праб-
ле ма, звя за ная з па ка ран нем ма ла дых лю -
дзей, якія мелі дычыннне да рас паў сюдж-
ван ня нар ко ты каў. Іх бліз кія і сва я кі па ча лі 
гур та вац ца, каб з да па мо гай СМІ пад няць 
тэ му больш ла яль на га па ды хо ду да кож на га 
асоб на га вы пад ку...

— Звяр та лі ся ма ці, сёст ры і жон кі, у тым лі ку 

і да мя не, да ін шых дэ пу та таў, з пра па но ва мі 

аб пры вя дзен ні за ка на даў ства Рэс пуб лі кі Бе ла-

русь у ад па вед насць з між на род ны мі стан дар-

та мі і пра ва вы мі нар ма ты ва мі, ра ты фі ка ва ны мі 

на шай кра і най. Па ві нен за ўва жыць, што на ша 

за ка на даў ства не су пя рэ чыць су свет най прак-

 ты цы, яно цал кам ад па вя дае той тры вож най 

сі ту а цыі, якая скла ла ся. Па да ру чэн ні кі раў ні-

ка дзяр жа вы за раз ажыц цяў ля ец ца ра бо та па 

вы пра цоў цы пра па ноў для ка рэк ці роў кі кры мі-

наль на га за ка на даў ства ў гэ тай сфе ры. Пас ля 

ўня сен ня ад па вед на га за ко на пра ек та ў Па ла ту 

прад стаў ні коў ён бу дзе раз гле джа ны ва ўста-

ноў ле ным па рад ку.

— Сур' ёз ная праб ле ма для на ша га гра-
мад ства — смя рот нае па ка ран не, ад яко га 
на ша кра і на, адзі ная ў Еў ро пе, па куль не 
ад маў ля ец ца.

— У ся рэ дзі не 1990-х звыш 80 пра цэн таў 

на ша га на сель ніц тва вы ка за ла ся на рэ фе рэн-

ду ме за та кую ме ру па ка ран ня. Мно гія лю дзі 

ма ла ве да юць пра гэ тую тэ му, не за дум ва-

юц ца аб тых пра цэ сах, якія ад бы ва юц ца. Між 

тым ство ра ная сё ле та пры пар ла мен це но вая 

ра бо чая гру па ак тыў на вы ву ча ла азна ча ную 

праб ле му. Яе мэ тай не з'яў ля ец ца пе ра ка нан не 

ў не аб ход нас ці ад ме ны ці за ха ван ня смя рот на-

га па ка ран ня. Мы толь кі ін фар му ем гра ма дзян 

аб тым, што гэ та за тэ ма, каб лю дзі ме лі больш 

звес так для пры няц ця адэ кват ных ра шэн няў.

У нас не ад на ра зо ва бы лі між на род ныя 

экс пер ты, дак лад чык па Бе ла ру сі ка мі сіі Пар-

ла менц кай асамб леі Са ве та Еў ро пы па па лі-

тыч ных пы тан нях і дэ ма кра тыі Анд рэа Ры го ні. 

Да дзе ная тэ ма аб мяр коў ва ла ся і на па ся джэн ні 

па лі тыч на га ка мі тэ та Пар ла менц кай асамб леі 

Са ве та Еў ро пы ў Страс бур гу. Са праў ды, еў ра-

пей цы пры вод зяць ста тыс ты ку, па вод ле якой 

ста но віц ца ві да воч ным, што ад ме на смя рот на-

га па ка ран ня не пры во дзіць да рос ту зла чын-

нас ці. Тым не менш сён ня ў на шай кра і не ня ма 

адзі на га мер ка ван ня аб тым, што смя рот нае 

па ка ран не трэ ба ад мя ніць. Пра цэнт бе ла ру саў, 

якія вы сту па юць за за ха ван не та кой прак ты-

кі, па куль вы шэй шы. Па зі цыя на шай ра бо чай 

гру пы та кая, што да та го як пра во дзіць пар ла-

менц кія слу хан ні па гэ тым пы тан ні, не аб ход на 

сур' ёз на па пра ца ваць з гра мад скай дум кай.

Свят ла на БАРЫСЕНКА. protas@zviazda.by




